
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 16/09/2022 
 

L’anno duemilaventidue, il giorno sedici del mese di settembre si è adunato, in seduta 

ordinaria di prosecuzione su determinazione del Presidente del 31/08/2022 REGINT 

/2022/42, per trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il 

Consiglio della V Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo 

Pozzillo n. 7 Palermo. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente, Aiello Andrea assistito, in qualità di Segretario, 

dal titolare di P.O. della V Circoscrizione Dott. Castellana Francesco. 

Procedutosi alle ore 09,52 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Gesù Simona, Di Prima Concetta, 

Figuccia Marco, Grasso Davide, Lo Sardo F. Umberto e Stabile Francesco. 

 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la 

seduta. 

 

Il Presidente Aiello, comunica di aver ricevuto disponibilità dall’Assessore Figuccia 

Sabrina. 

 

Il Presidente Aiello con l’assenso del Consiglio, nomina scrutatori i Conss. Di 

Prima, Di Gesù e D’Agostino. 

 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

Il Presidente Aiello chiede il prelievo del punto 25 dell’O.d.G. ad oggetto: Incontro 

programmatico con l’Assessore al Turismo, Sport e Impianti Sportivi, Politiche 

Giovanili, Figuccia Sabrina 

 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

 

Il Presidente Aiello ringrazia l’Assessore per aver accettato l’invito e rappresenta 

che si adotterà il seguente criterio: si porranno i temi da trattare ed a fine giro 

l’Assessore fornirà le risposte alle problematiche prospettate. 

 Preliminarmente chiede notizie in merito alla riapertura della palestra di Borgo 

Nuovo, evidenziando che si tratta di un tema comune che non ha colore politico e su 

cui tutto il Consiglio lavora congiuntamente per dare un servizio al territorio. 

 Altro tema importante è quello delle palestre che fanno capo alle scuole e chiede 

all’Assessore d’illustrare come funzioni la gestione. 

 Altra informazione che si richiede all’Assessore è quella relativa all’impiantistica 

sportiva che insiste sul territorio della Zisa. 

 Altra questione importante è quella del Decentramento dei servizi e si chiede se 

l’intenzione dell’Amministrazione Comunale sia quella di dare seguito al vero 

decentramento. 

 

L’Assessore Figuccia, ringrazia per l’invito evidenziando che si sente molto legata al 



territorio della V essendo il Suo territorio e perché ritiene che la vera politica parta 

proprio dal territorio. 

 

Il Presidente Aiello dà la parola alla Cons. Di Gesù che pone l’attenzione sui 

campetti di Largo Gibilmanna il cui recupero è costato 782.000 di euro e sono stati 

occupati prima dell’inaugurazione. Ritiene che questa occupazione sia avvenuta 

perché non si è deciso per tempo di affidare la gestione ai privati o al pubblico. 

La Stessa chiede se ora che sono liberi ma vandalizzati possano essere recuperati. 

Chiede altresì, in merito alla palestra di Borgo Nuovo se sia possibile utilizzare anche 

gli spazi esterni per adibirli allo svolgimento di attività sportive. 

 

Il Cons. Altadonna, ringrazia l’Assessore Figuccia per l’interesse per il territorio, è 

fermamente convinto che lo sport, la scuola, il sociale, spesso sottovalutati dall’A.C., 

siano invece settori strategici, in considerazione che incidono sulla vita dei cittadini. 

Sulla palestra di Borgo Nuovo qualcuno ha riportato notizie che la Ditta non consegni 

la palestra perché attende il saldo dall’A.C. Ritiene, altresì, che occorre avere già una 

prospettiva su come utilizzare il bene e sulla metodologia di assegnazione e l’utilizzo 

del bene, facendolo diventare un locomotore per l’attività sportiva del quartiere. Fa 

presente che alla Zisa c’è una bellissima area di proprietà dello I.A.C.P. in Largo 

Giarrusso, dove si faceva scuola calcio, ora abbandonata, e sarebbe auspicabile che 

venga riutilizzata. Evidenzia che un campo polivalente di 20 x 40 ha un costo 

bassissimo di circa 30.000 euro e sarebbe importante prevederne uno per quartiere 

per consentire ai giovani dei quartieri di svolgere attività sportiva. 

 

Il Cons. Grasso, fa presente che in una recente classifica sull’impiantistica sportiva 

Palermo si è classificata al 96° posto su 105 ed è un peccato che non siano previsti 

impianti in un quartiere come Borgo Nuovo, in cui vi sono tanti spazi verdi che si 

prestano allo svolgimento dell’attività sportiva. 

Evidenzia che attualmente i residenti della V Circoscrizione per svolgere attività 

sportiva si devono spostare allo Stadio delle Palme o presso il parco della salute. 

 

Il Cons. Figuccia, fa presente che questa Amministrazione Comunale ha ereditato 

una situazione disastrosa con impianti sportivi abbandonati o vandalizzati. Ritiene 

che nel rilancio debbano avere un ruolo fondamentale le Associazioni di categoria 

anche considerando i problemi di bilancio del Comune di Palermo. Auspica, pertanto, 

un’apertura verso il mondo dell’associazionismo.  

Ringrazia l’Amministrazione per il lavoro che sta effettuando e per il cambio di passo 

che già si comincia ad intravedere. 

 

La Cons. Di Prima fa riferimento ad un articolo pubblicato su Palermo Today in cui 

si fa riferimento a fondi disponibili da spendere entro il 2023 e chiede se vi siano o 

meno. Chiede, altresì, all’A.C. di mettere in condizione le scuole di affidare le 

palestre alle Associazioni Sportive mettendo a disposizione personale per la 

guardiania. 

 

Il Cons. Grasso, chiede la possibilità di istituire campi di skateboard ai Cantieri della 

Zisa, in considerazione che quello esistente dinanzi al tribunale è stato dismesso. 



 

Il Cons. Lo Sardo, ritiene che la V Città d’Italia non abbia attualmente impiantistica 

sportiva di livello e ciò è un vero peccato perché tale mancanza non consente di 

organizzare manifestazioni a livello nazionale, europeo e mondiale penalizzando il 

turismo sportivo e tutto l’indotto. 

In merito alla palestra delle scuole ritiene che queste difficoltà nascano dalla 

mancanza di supporto da parte dell’Amministrazione Comunale e ciò è un vero 

peccato. 

Ritiene, altresì, che esternalizzare i servizi con convenzioni pubblico/privato sia 

l’unica strada da seguire. 

In merito alla riapertura della palestra di atletica pesante di Borgo Nuovo evidenzia 

che è stata oggetto di molta propaganda politica nella scorsa consiliatura e si augura 

che ora si sblocchi la situazione e che l’impianto possa essere velocemente restituito 

alla città. Evidenzia che sembrerebbero veritiere le voci che ci sia un debito 

dell’Amministrazione Comunale da onorare nei confronti della ditta e chiede 

all’Assessore aggiornamenti in merito. 

 

Il Cons. Altadonna, evidenzia che per le palestre delle scuole esiste anche una 

questione politica sul metodo di assegnazione ed un conflitto di competenze tra i 

Consigli d’istituto e l’Amministrazione Comunale, in merito all’assegnazione. 

Occorre pertanto affrontare, per tempo, il nodo politico tra Provveditorato ed 

Amministrazione Comunale. 

 

La Cons. Di Gesù, fa presente che altra area destinate dal PRG ad area sportiva F3 è 

il Parco Tindari. Fa presente, a tal proposito, che Lei, n.q. di urbanista, ha lavorato a 

un progetto che ha donato all’Amministrazione Comunale, progetto che attualmente 

si trova in terza Commissione Consiliare. 

 

Il Presidente dà la parola all’Assessore Figuccia per consentirLe di rispondere alle 

tante richieste effettuate dai Consiglieri. 

 

L’Assessore Figuccia, ringrazia i Consiglieri per le problematiche poste ed evidenzia 

che crede fortemente nel progetto di mettere al centro le periferie. 

Parte dall’intervento del Cons. Lo Sardo che parlava di turismo sportivo per 

evidenziare come le sue deleghe siano concatenate.  

Conferma che attorno allo sport si muove il turismo sportivo che sarebbe un peccato 

non intercettare e, a tal proposito, informa il Consiglio che si sta già lavorando con il 

Dott. Sacco, che riveste l’incarico sia di dirigente allo sport che alla programmazione, 

su come si possano utilizzare fondi extra comunali per valorizzare l’impiantistica 

sportiva ed il turismo cittadino.  

In merito agli spazi disponibili a Borgonuovo fa presente che il campo di calcio del 

quartiere è stato raso al suolo e ad oggi insiste nell’area una discarica e si sta 

lavorando per il recupero con due criticità: 

1) Vincolo di almeno il 60% di piantumazione. A tal proposito si sta verificando 

con l’Assessore Carta se si può considerare la norma in maniera più estensiva 

considerando nella percentuale della piantumazione anche il campo erboso o il 

campo sintetico; 



2) Oneri di urbanizzazione che oggi sono elevatissimi pari a quelli necessari per 

costruire un palazzo di 12 piani pur non essendo i 2 business paragonabili. 

In merito all’utilizzo delle palestre scolastiche evidenzia che qualcosa si sta 

muovendo, in considerazione che l’anno scorso solo 5 scuole su 72 avevano aderito 

al progetto, a differenza di quest’anno in cui sono già pervenute 12 adesioni e si è già 

avviato un dialogo col Provveditorato in ordine alla modalità di gestione. 

Si augura, altresì, che il tema della disabilità torni al centro del progetto di questa 

città. 

Si dà atto che alle ore 10.40 esce dall’aula il Cons. Stabile. 

 

L’Assessore Figuccia ribadisce che vi sono una serie di fondi extra comunali che 

potranno essere utilizzati per l’impiantistica sportiva e che in un recente incontro con 

il Sindaco si è già discusso della possibilità di affidare gli impianti ai privati.  

Rappresenta che gli impianti sportivi sono attualmente 16 di cui 5 aperti e gli altri 

non utilizzabili. 

Tra gli impianti non utilizzabili vi è la palestra di Borgo Nuovo, a tal proposito 

evidenzia che a fine luglio è stato erogato il IV SAL e lunedì 19 verrà erogato il V 

SAL ed a quel punto mancherà solo ultimo pagamento. 

 

Si dà atto che alle ore 10.52 esce dall’aula il Cons. D’Agostino. 

 

Ci sarà il coinvolgimento di AMG per l’illuminazione e RESET per la pulizia. Ritiene 

che, a breve, la palestra sarà consegnata alla città e si avrà il fine lavori entro la fine 

della prossima settimana e la consegna a stretto giro.  

Ritiene che dal prossimo anno verranno cambiati i criteri di assegnazione degli 

impianti, in considerazione che quest’anno non è stato cambiato nulla perché il bando 

è andato in pubblicazione qualche giorno dopo rispetto al suo insediamento. La 

revisione dei criteri si rende necessaria per dare spazio un po' a tutti quanti. 

Rappresenta, altresì, che ultimamente il Velodromo è stato utilizzato per uno 

spettacolo e si sta lavorando per il recupero totale per farlo tornare alla sua antica 

vocazione. Le convenzioni vengono stipulato dal patrimonio e non dallo Sport. Si sta 

lavorando sul PRG in modo che si tenga conto di tutte le aree che possono essere 

utilizzate per lo sport. Fa presente che in questi giorni si è interfacciata cono la Fidel 

per far partire manifestazioni di atletica leggera nei quartieri. 

 

Si dà atto che alle ore 11.00 esce dall’aula il Cons. Figuccia. 

 

Il Presidente ed i Consiglieri ringraziano l’Assessore per le risposte esaustive fornite. 

 

Il Cons. Lo Sardo evidenzia che nella scorsa candidatura sono state inviate tante 

deliberazioni all’Assessorato competente non ricevendo, purtroppo, alcun riscontro 

positivo. 

Chiede all’Assessore se sia possibile ipotizzare una sorta di olimpiade tra i quartieri e 

chiede notizie in merito al progetto racchette in classe. 

 

L’Assessore Figuccia, evidenzia che già la prima Circoscrizione ha presentato un 

progetto analogo e chiede al Consiglio d’individuare un’area dove poter svolgere 



questa manifestazione. 

 

Il Presidente Aiello ringrazia l’Assessore della presenza e di aver esaudito le 

richieste dei Consiglieri augurandosi una sempre proficua collaborazione 

istituzionale. 

 

Il Presidente Aiello alle ore 11,14 chiude la seduta. 

 

 

            Il Segretario                                                           Il Presidente 

          Titolare di P.O.                                                             Andrea Aiello 

Dott. Castellana Francesco 
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